CAc MACH DIEN XOAY CHIEU

Trong bai nay ta nghién ciiu dong dién xoay chiéu xuat hién trong mét mach dién khi gilia hai
dau cia mach dién 6 tac dung mot dién ap xoay chiéu (H.13.1).

Thuc nghiém va 1i thuyét chimg té ring néu
cudmg do dong dién xoay chiéu trong doan mach
dién co dang :

i = I, coswi =f\5cosmr (13.1)
thi dién dp xoay chiéu ¢ hai ddu mach dién c6 cling
tdn s6 , nghia la c6 thé viét dudi dang :
u=Uycos(wr+ @) = Uﬁcos(mr +@) (13.2)
DPai luong ¢ trong (13.2) duge goi la do léch pha
gitta u va i.
Néu ¢ > 0 thi ta n6i u som pha ¢ so voi i ;
Néu ¢ < 0 thi ta néi u 1ré pha || so véii ;

Néu ¢ = 0 thi ta néi u cung pha véi i.

| - MACH DIEN XOAY CHIEU CHI CO
DIEN TRO

N6i hai dau cia mach chi ¢6 dién tré R vao dién
ap xoay chiéu u = U2 cosot (H.13.2). Tuy la
dong dién xoay chiéu, nhung tai mot thoi diém,
dong dién i chay theo mot chiéu xdc dinh. Vi day la
dong dién trong kim loai nén theo dinh luiat Om
va u ti 1é v4i nhau :

u U
| =—=—+2 cosm!
R R
: U
Néutadiat: [=— (13.3)
R
thi : i= fﬁcosmt (13.4)
LC1

A f::\ B
L7

u

Mach

Hinh 13.1

Chui y : Trong so do vé trén Hinh 13.1,
u va i 1 cdc dai lugng dai s6. Ta quy
ude ring khi dién thé tai A cao hon
dienthétai Bthi u>0;conu <0
trong truong hop ngugc lai. Con néu
chiéu dong di¢n di qua mach tir A
dén B thi i > 0 va i < 0 trong trudng
hop nguge lai.

Hinh 13.2

F] Hay nhéc lai cic dinh nghia
clau, Uyva U.
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E¥ Phat biéu dinh luat Om ddi
vai dong dién mot chiéu qua mot
day dan.
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Hinh 13.3

(3 Dong dién trén Hinh 13.4 c6
“chay qua” hai tdm cla tu dién
khéng ? Co ché cia dong dién dy
nhu thé nao ?

Tir (13.3) va (13.4) ¢6 thé nit ra nhimg két luan sau :

1. Cuomg do hiéu dung trong mach dién xoay chiéu
chi ¢é dién tro cé gid tri bang thiong so giita dién
dp hiéu dung va dién trd cua mach. Phét biéu nay
goi 1a dinh luat Om d6i véi mach dién xoay chiéu
thudn dién trd.

2. Cudng do tirc thoi trong mach ciing pha véi dién
ap tirc thoi hai dau mach.

C2
Il - MACH DIEN XOAY CHIEU CHI CO
TU DIEN

1. Thi nghiém

Trén Hinh 13.3a, mach dién ctua nguén mot
chiéu c¢6 mic xen vio mot tu dién C : ampe ké (V
khong chi dong dién nao ca.

Trén Hinh 13.3b, mach dién cia nguén xoay
chiéu ¢6 méc xen vao mot tu dién C : ampe ké chi
mot dong dién c6 cudng do (hiéu dung) 7 # 0.

Két ludn : Dong dién xoay chiéu c6 thé ton tai trong
nhimg mach dién c6 chira tu dién.

2. Khao sat mach dién xoay chiéu chi ¢é tu dién

a) Ta hily n6i mot tu dién C vao mot ngudn dién xoay
chiéu tao nén dién dp u giita hai tdm cua tu dién.

u=Uycoswt = U2 coswt
Dién tich tdm bén trdi cua tu dién :
g=Cu= CU~2cosor (13.5)

thay déi theo thoi gian t. Diéu nay ching to sy
ton tai ciia dong dién trong mach. D6 bién thién
dién tich ¢ cho phép ta tinh cudng do dong dién
trong mach.

=

(1) Ampe ké& nay thudc loai ampe k€ nhiét, do duge cuitmg do cia dong dién mot chi€u va dong dién

xoay chiéu.
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Gia sir tai mot thoi diém 7, dong dién chay theo
chiéu mii tén (H.13.4) va tdm bén trdi dang tich
dién duong, nhé d6 dién tich tu dién ting lén. Sau
mot khoang thoi gian Ar, luong dién tich cua tu dién
tir gid tri ¢ ting lén thanh g + Ag, nghia la da tang
thém Ag. Cudng do dong dién tai thoi diém 7 dugc
tinh béng ti s6 gilta Ag va Ar :

™.
Ay (13.6)

Khi At va Ag 1a nhitng dai lugng vo cung nho thi
vé& phéi cua (13.6) la dao ham cta g theo 1 :

. _ dg .
i = (13.67)
Theo (13.6°), ta tinh duoc :
d
i= - —wCUN?2 sinwt
dr
)
hay i=UnC\2 cos{mr+ E} (13.7)

b) Tir (13.7) ¢6 thé rit ra két luan sau :
Néu dit [ = UwC

T
thi ta c6 i = I[2cos(@t + —2+} (13.8)

va u = U2cosmt (13.9)
I 1a cudng d6 hiéu dung trong mach.

Néu déi goc tinh thoi gian sao cho pha ban diu
cia dong dién bang 0 thi ta sé c6

i = I2cosmt (13.8")
b4
va u =UJims(mt-~2—) (13.9"

Ta cé thé viét : [ =

1
wC

Hinh 13.4

Ghi chii : Chon chiéu duong cia i
nhe Hinh 13.4. Goi ¢ 1a dién tich
tAm bén trdi cua tu dién. Cudng do

dong dién i= %f'r; s& duong khi ¢
tang va Am khi ¢ giam.
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¥ Ching minh ring dai luong
1

z’ = - . #

c=oC daon vi la ém (don vi

cua dién trg).

Vidu : Cho
u = 220:2 cos100zt (V) ;
|
= F
1 0007
Khi dé
1 1 000
= =10 Q
wC 1007 l
I= i =, 12—(-]- =22 A
Z. 10

vil cudi cing :

= QzJicus(IOGnr +%} (A)
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vi néu dat : Zo = (13.10)

1
wC

- )

So sdnh (13.11) véi dinh luat Om (13.3) ta thdy
Z 1a mot dai luong c6 vai tro tuong tu nhu dién trés

. . . 1
R trong mach chia dién tré. Dai luong Z. = e

dugc goi la dung khdng cia mach (va duge do bang
om). Hé thic (13.11) duge phit biéu : Cuong do
hiéu dung trong mach chi chiva tu dién co gid tri
bang thuong sd cua dién dp hien dung giita hai
dau mach va dung khang cua mach.

Phat biéu trén day duoc goi la dinh luat Om doi
v6i mach chira tu dién.

ca
¢) So sanh pha dao dong cua u va i

Dua vio cic biéu thiic :
u =U2coswr va i = Ixﬁcos(mH %},take't ludn :
Trong mach chi chira tu dién, cuong do dong dién qua
tu dien som pha % so voi dién dp hai dau tu dién
(hodc dién dp o hai dau tu dién tré pha % so voi

el

cuong do dong dién).

Noi cdch khéc : Trong mach dién xoay chiéu, tu
dién la phin ur ¢6 tic dung lam cho cuong do dong
dién tic thoi sém pha % so v6i dién dp tic thoi.

3. Y nghia cia dung khéng ;
Tuong tw nhu dién tro, dung khing Z. = —
> " . L " + m
la dai lugng biéu hién su can trd dong dién xoay
chiéu cua tu dién.

Néu C cing lon thi Z. cang nho va dong dién
xoay chiéu bi cin tro it.



Néu tdn s6 gbéc cang 16n thi Z cang nho, dong
dién xoay chiéu bi can trd it. N6i cdch khdc, dong
dién xoay chiéu tin s6 cao (cao tin) chuyén qua
mach c6 tu dién dé& dang hon dong dién xoay chiéu
tin s6 thip. Ngoai ra dung khéang ciing ¢6 tic dung

Jam cho i sém pha % s0 Vi u.

i - MACH DIEN XOAY CHIEU CHI CO
CUON CAM THUAN

Cuon cam thuén 1a cudén cam c6 dién tro khong
dang ké, khi dong dién xoay chiéu chay qua cudn
cam s& xay ra hién tugng tu cam.

1. Hién tuong tu cam trong mach dién xoay chiéu

Khi ¢6 dong dién cuong do i chay qua mét cudn
cam (cudén day din nhiéu vong, 6ng day hinh tru
thang dai, hodc hinh xuyén,...) thi tir thong ty cam
¢6 biéu thifc :

® = Li

véi L 1a do tr cam cua cudn cam.

Truong hop i 12 mot dong dién xoay chiéu thi tir
thong @ bién thién tudn hoan theo ¢, do dé trong
cudn cam xudt hién sudt dién dong tu cam :

Khi Ar = 0, thi % Ia dao ham ciia i theo ¢ va

sudit dién dong tu cam c6 biéu thifc

o i 13.12
e Ldr ( )

F& Ching minh hé thic sau day
gilta dién &p u & hai dau cudn cam
va dong dién i chay qua cudén cam
dé (H.13.5).

s = ri+L—'.

; L r
i _mon—r———2

Hinh 13.5
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A @ B
u
i
L
— R —————
Hinh 13.6

W& Chung minhréing Z, = wl c6
don vi cla dién trd.
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2. Khao sat mach dién xoay chiéu chi cé cuén
cam thuan

Dat vao hai dau cia mét cuén cam thudn (c6 do
tu cam L va c¢6 dién trd r bang khong) mot dién dp
xoay chiéu, tin s6 géc @, gid tri hiéu dung U (H.13.6).
Gia sir cuong do tie thoi trong mach ¢6 biéu thic :

i = IN2coswt

Theo két qua di néu ¢ C5, dién dp tirc thoi ¢ hai

ddu cudn cam thudn (r = 0) cho bai :
di

u= L$ = —mLI\Esinmr

hay U= mU\E cos(mt + %}

a) Két qua nay chimg t6 réng dién 4p hiéu dung &
hai dau cudén cam I :

U=wlLl
Suy ra : f:i (13.13)
wl
bat : Zi =L (13.14)
) U
ta co: =_Z: (13.15)

Z, (c6 don vi cha dién trd) goi 1a cdm khdng cua
mach. Va (13.15) c6 thé phat biéu :

Trong mach dién xoay chiéu chi ¢é cuon cam
thuan, cuong do hiéu dung co gia tri bang thicong
so cua dién dp hiéu dung va cam khdng ciia mach.

Phit biéu nay duoc goi 1a dinh luat Om déi véi
doan mach chi ¢c6 moét cudén cam thudn.

 Ca
b) Tir cdc phuong trinh :

u= U\E cos(wr + g—)

I = !\E cos @!



Suy ra rang i tré pha % S0 VOi u.

Két lugn : Trong mach dién xoay chiéu cé mot
cuon cam thuan, cuong do dong dién tré pha
7 i YA i T -
3 S0 voi dién ap, hodac dién dp som pha > 50 voi
cuong do dong dién.

3. Y nghia cia cdm khang

Cam khdng c6 vai trd tuong tu nhur dién tré R,
dac trung cho tinh céan tr& dong dién xoay chiéu cia
cuén cam. Ta thdy khi L 16n va khi @ I6n thi Z; 16n.
Vay cudn cam c6 L 16n s€ can trd nhiéu d6i véi
dong dién xoay chiéu, nhat 14 dong dién xoay chiéu
cao tdn. Ngoai ra cam khdng thuan cé tdc dung lam

cho i tré pha % so véi u.

Chii y rang, co ch€ tic dung cin tré dong dién
xoay chiéu clia R va clia L khdc han nhau. Trong khi
dién trd lam yé€u dong dién do hiéu ting Jun thi cu6n
cam lam yéu dong dién do dinh luit Len-xo vé cam
img dién tir.

Vi du : Chou = 300v2 cos 1007t (V),
L= -U—'E H yr=0,
K g
Khidé Z =@l =20 Q
U 300

3 f:——:—: A:
va Z 30 15

i = 15v2 cos(1007t —%) (A)

LA

u = U2cos (a:-r = ;)
1

Z,. = ——
C oC
u
et
Zc

- Mach chi c6 mét tu dién Mach chi ¢6 mét cuén cam thuan
| i = IJ2cosat

u =U2cos (t:ot-l- ;)

ZL=&)L
v
I_EI:

Hinh 13.7
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CAU HOI VA BAI TAP

. Phat biéu dinh luat Om cho mach dién xoay

chiéu chi cé
a) mot tu dién ;
b) mot cudn cadm thuan.

Dua vao dinh lut Om, hdy so sanh tac dung
can trg dong dién xoay chiéu thé hién trong

aZ; b Z,.

Dién dp gilta hai dau clia mot tu dién :

u = 100v2cos1007¢ (V)
Cudng do hiéu dung trong mach/ =5A.
a) Xac dinh C.

Dién ap gilia hai dau clia mét cudn cam thuan :

b) Viét biéu thic cla i.

u = 100v2c0s1007 (V)
Cuong do hiéu dung trong mach / =5 A.
a) Xéc dinh L. b) Viét biéu thurc clia i.
Chimg minh rdng, khi hai cuén cam thudn L,
va L, mac néi tiép trong mét mach dién xoay

chiéu thi cudn cam tuong duong cé cam
khang cho bai:
Z =L+L)e
Chiing minh réng, khi hai ty dién C, va C, méc
ndi tiép thi dién dung tuong duong c6 dung
khang :
1 1 1 1

=— Va
Cw

Zc

Co Co Cuo

7. Mot doan mach chira mot s6 tu dién co dién

dung tuong duong C, dat vao hai dau doan
mach dién ap tuc thdi u = U,cost (V). Cudng

d6 hiéu dung trong mach I3 bao nhiéu ?

Up | Yo 3

A. Ca b. J2Co !
U

C Ul ; D. T;Cru.

Poan mach chia mét cuén cam thuén L ;
dat vao hai dau doan mach dién ap tuc thoi
u = Uycosmt (V) thi cuéng do hiéu dung trong

mach la bao nhiéu?

Uy Uo

A, ok B. T_Z.Lco :
Uo

C Uple ; D. = Lo,

Pién 4p u = 200+/2 cosat (V) diit vao hai diu
maot cudn cam thuan thi tao ra dong dién co
cuding d6 hiéu dung/ =2 A. Cdm khang c6 gid
tri la bao nhiéu ?

A100Q
C.100v2 Q-

B.2000) ;
D.200v2 Q.



